

青岛五个月完成全年就业目标

城镇新增就业31.2万人 政策性扶持创业逾万人

□ 本报记者 薄克国

3项实事完成年度目标

今年1—5月，全市城镇新增就业31.2万人，完成全年目标的104%；政策性扶持创业10720人，完成全年目标的71.5%……6月23日，青岛市首场“走进市办实事、见证民生项目”活动在青岛市劳动保障技工学校举办，青岛市人社局邀请市人大代表听取就业创业、医疗保险市办实事进展情况，并走进市办实事现场，见证民生项目推进情况。

2017年，青岛市人社局共承担4项市办实事，分别是：实现城镇新增就业30万人；全市政策性扶持创业1.57万人；技能培训帮扶1万人；提高居民医疗保险待遇；建立实施补充医疗保险制度。其中，第一、三、四项已经完成年度目标。

“1—5月，全市城镇新增就业31.2万人，5月末，城镇登记失业率3.22%，控制在市政府目标4%以内。”青岛市人社局副局长韩红星介绍。

近年来，青岛出台一系列政策，有效拓宽了就业空间，确保在经济下行压力加大的形势下就业规模不减。目前，青岛就业创业政策无论是享受范围还是补贴标准，均在全国、全省处于领先。在出台政策的同时，积极开展公共就业服务活动。1至5月份，全市共举办招聘会549场，收集发布岗位信息18万个。

目前，青岛市就业创业政策无论是享受范围还是补贴标准，均在全国、全省处于领先，全市每年约有20万人享受到就业创业政策扶持，全市支付就业创业资金10亿元以上。

针对就业困难群体，青岛推进就业与社会保障精准扶贫，组织对全市5.08万名建档立卡农村贫困人口，进行全面调查核实，将剩余的50051人纳入公共就业一体化信息系统，实行实名制管理，确保有就业创业和培训需求的农村贫困人口100%帮扶就业、1000%帮扶创业、1000%参加免费培训。

创业带动就业1.57万人

韩红星介绍，今年1—5月份，青岛市政策性扶持创业10720人，完成年度目标的71.5%；创业带动就业1.57万人，发放创业类补贴资金1.37亿元，发放创业担保贷款4.58亿元。

为了打造公平普惠的创业政策，近年来，青岛市政府下发《关于实施大众创业工程打造创业制度的意见》，从营造创业环境、培育市场主体、搭建创业载体、拓宽投融资渠道、优化创业服务等5个方面出台了23条政策，比如将创办小微企业的补贴由省规定的1.2万元提高到最高3万元，将创业担保贷款额度由国家和省规定的10万元提高到45万元。打造多层次创业孵化模式，市人社局联合市财政局下发《青岛市创业孵化基地和创业园区管理办法》，对符合条件的创业孵化载体给予最高500万元奖励，全市先后建成大学生创业孵化中心、留学人员创业园、高层次人才创业中心、博士创业园、院士创业园、家庭服务业广场等89个创业孵化基地。此外，市政府办公厅下发《关于进一步促进创业带动就业的实施意见》，安排“双十亿”助推创业，打造多元化创业资金链条。

技能培训试点先垫后补

适应供给侧改革和新旧动能转换对劳动者素质的新需求，提高从业人员素质，青岛市开展了技能帮扶培训工程，1—5月份，全市组织技能帮扶培训4768人，完成全年目标47.7%。

青岛着力完善职业技能培训政策体系，在全市全面推行先垫后补试点工作，会同市财政局下发《关于职业技能培训补贴实行先垫后补试点

工作有关问题的通知》，强化技能培训组织管理，提高培训的针对性、有效性。制定下发《关于做好劳动预备制培训补贴申报与拨付有关问题的通知》，完善劳动预备制培训补贴制度。

“今年，青岛市被省人力资源和社会保障厅列为首批职业培训补贴个人申领试点城市，实行先垫后补政策试点，由原来的‘补贴机构’改为‘直补个人’。”韩红星透露，此次政策出台主要着眼于以下四点考虑：通过实行“先垫后补”政策，改变以往职业培训“计划管理、指标考核”的管理模式，调动培训机构和参训人员的积极性和主动性；运用“互联网+”思维，打造职业培训线上报名、智能监管平台；充分体现便民高效，打破职业培训时间、空间限制，实现劳动者随时随地、就近就近报名参训；牢固树立底线思维，依托移动智能监管系统，确保就业补助资金安全，防范风险。

“先垫后补”政策试点，标志着青岛市职业培训工作的新变革，将充分发挥市场作用、加大培训机构的培育力度，有效遏制职业培训的现存问题，创新推动职业培训实现新的发展，不断凸显职业培训在提高劳动者就业创业能力和职业能力转换能力中的积极作用。

青岛深入实施政府购买职业培训服务制

度，健全政府购买职业培训服务机制，重点指导各区市开展招标采购工作。目前各区市已按规定完成招标采购工作，并基本结束政府购买职业培训服务承接培训机构备案工作。

邀请群众代表现场评议市办实事

□记者 薄克国 报道

本报青岛讯 6月23日起，青岛市开展“走进市办实事、见证民生项目”活动，邀请群众代表现场查看评议市办实事项目，提出改进的意见建议，推动市办实事工作加快推进，进一步增强市办实事的透明度、知晓度和满意度。

整个活动采取听、看、谈、评的方式进行，主要向群众代表报告市办实事项目进展情况，实地查看部分项目现场，倾听民意、集中民智、接受监督、改进工作。活动中，部分项目将采取联合开放方式，涉及区市的项目，相关区市与市直机关联动同步开放。具体参加人员为市办实事项目牵头单位有关负责人，项目相关街（镇）、社区（村）群

众代表及部分人大代表、政协委员、机关干部代表、新闻媒体记者等。市直单位将邀请代表不少于40人，区市邀请代表不少于30人。

今年活动中还将现场发放2018年市办实事项目征集表，征集原则为注重贴近百姓生活，围绕“就业、住房、交通、医疗、文化、体育、环保、食安、教育、养老、救助、助残、公共安全保障”等基本生活方面，让市民直接受益。同时，所提项目应符合“十三五”经济社会发展需要，与青岛市十二次党代会和市政府确定的目标任务相衔接，与青岛市委、市政府年度重点工作目标和重点惠民工程相结合，对全市经济社会发展具有较大影响。



□记者 薄克国 报道 6月23日，在青岛市委家庭服务业培训基地，一位烹饪教师在灶前演示爆炒技法。

游崂山 品清茶

美国学生深入体验青岛魅力

□记者 张晓帆 报道

本报青岛讯 “不要以为这是假的模型，这可是能够吃的中国馒头，这种馒头的制作很特别，它要把面粉揉好放进这个叫做‘开花’的模型，一会儿我们就能制作出各种形状的馒头了。”封力培（Felipe Guell Bernardi）一边制作馒头，一边通过手机社交软件Instagram向他的粉丝们传播馒头的制作工艺。

6月23日，中美文化交流团赴崂山体验历史文化和民俗风情活动举行，来自美国南佛罗里达州大学的13名大学生游览了太清宫，亲手制作了王哥庄大馒头，并前往茶园学习采茶，深度体验崂山文化，感受青岛魅力。

拥有帅气外表的封力培在学校是个自媒

体达人，来自巴西的他目前在社交软件Instagram上有几千粉丝。来到中国之后，他开始用短视频直播的形式记录自己在中国的的生活。他说，中国行的视频直播后，他的个人主页粉丝关注量直线上升，现在有几千人每天期待他的视频。

尽管只学了两年中文，金融专业的柯鲁瀚（John Klumpp）已然是个“中国通”，中文说得流利，对中国文化也是娓娓道来，他希望毕业后，能在青岛做中美贸易的工作。他非常喜欢中国的茶文化，觉得跟美国人喝的咖啡非常不同，中国茶“有一种特别的味道”。

“用三个手指的指肚捏住最嫩的茶叶，向上摘取。”茶园茶农为柯鲁瀚和他的美国

同学们教授采茶手法，学生们显得兴致极高。随后大家一起参观了炒茶过程，并品尝了崂山有机绿茶。

“我希望能通过增加文化交流的机会，让中美两国增进彼此的了解，也希望能通过美国学生在中国的亲身体验，用他们的声音将中国的美、青岛的美带回家。”南佛罗里达州大学中文系教授谢博德说，期待今后会有更多的这样的文化交流活动。

自从2009年以来，南佛罗里达州大学每年都会组织学生在青岛开展为期两个月的游学。通过举办美国大学生与青岛学生的互动交流系列活动，在青岛集聚“中美游学交流”社群，为实现中美学生双向互访、高质量游学打下基础。

海关通关小贴士 8

收到国际邮包 短信通知怎么办？

经常海淘的朋友，会收到不同的办理邮包通关手续的短信。这些短信由邮政速递物流公司发出，收到后应该如何处理？

短信一：您的邮件须办理通关手续，您可以登录服务平台，搜索微信公众号或登录网页，确认邮件内件信息及办理网上付税手续后，我公司将继续为您投递邮件。

收到上述短信，说明邮寄商品属于应税个人物品，其总价值未超过1000元人民币（港澳台地区800元，单件不可分割除外），同时符合个人自用合理数量规定，且应纳税额超过50元人民币。收件人按照短信提示进入平台，点击“申报”可以查看代申报信息。若认同代申报信息，直接点击“确认”即可；若认为实际物品与邮局代申报信息不符，可选择“重新申报”，并自行申报品名、数量、价格等信息。待收到海关审核通过的短信通知后，再次登录平台点击“缴税”，支付税款，完成通关手续后，邮件即可自动出展配送。

短信二：您的邮件须办理通关手续，您可以登录邮政服务平台办理退运点（“邮件退运”将退回原寄局或者申报点“邮件申报”提交购买凭证如发票等）。

收到上述短信，说明邮寄商品不属于个人物品范畴，其总价值已超过1000元人民币限值（港澳台地区800元，单件不可分割的物品除外），或超出个人自用合理数量规定。收到提示后，收件人可直接登录平台点击“退运”，邮件将以原单号封发至国外原寄局。若认为实际物品没有超过1000元人民币（港澳台地区800元）或者为单件不可分割物品，可以选择“邮件申报”并上传真实购买凭证，待海关审核通过后，直接缴税即可。若收件人不愿将邮件退回，且提供的购买凭证未通过海关审核，还会收到第三种短信通知。

短信三：您的邮件需要办理清关手续，需带收件人身份证原件及复印件到青岛海关驻邮局办事处大厅办理手续（前台补办通知单）。收件人需带本人身份证、本人身份证复印件以及收件人身份证复印件。

收到上述短信，收件人需到海关大厅现场办理邮件通关或退运手续。海关关员现场查验并核对相关购买凭证。若邮件确属个人自用物品且在1000元限值以内，可以按照个人物品缴纳行邮税通关；若邮件确属超过1000元（港澳台地区800元）人民币限值或超出个人自用合理数量规定，邮件还可按照货物办理通关手续；若以上两种方式都无法办理，可在现场办理邮件退运或放弃手续。

北芦村建起了微信群

□ 本报记者 肖芳

本报通讯员 孙静秋 冯健伟

“叮咚！叮咚！”一大早，听到口袋里手机不时发出阵阵熟悉的提示音，于敬武就知道“北芦一家亲”微信群里又热闹起来了。

身为即墨市田横镇北芦村党支部书记的他，现今工作早已与微信群绑定，24小时处于响铃模式。在他眼里，这个微信群魅力无穷：“微信群作用越来越大，堪称‘群策群力大舞台’！”

信息公开助推“阳光村务”

“@全体村民，今天上午8点半，青岛眼科医院到村里来，给60周岁以上的老人免费查体，符合条件的人员携带身份证、医保卡按时到村委办公室来。”北芦村会计于垂贵还记得，今春他在“北芦一家亲”微信群里发出这条消息不到10分钟，就陆续有老年人到村委等候。

每次看到群里有类似免费查体信息，无论是在家里还是外出上班，村民于希文总是第一时间通知老父亲。他说，以前村里下通知都是通过喇叭或张贴公告，老人们年纪大了，眼睛看不清，耳朵也听不见，压根儿不知道说了些

啥。现在村里建起了微信群，每家每户的年轻人第一时间就能知道，很是方便。“自从建起微信群，政府提供的类似服务俺爹一天也没落下过，老人心里可欢喜了。”于希文说。

“@全体村民，上级部门给我们村下发的一笔危房改造资金已经到账，请广大村民互相通知一下。”看到会计于垂贵又将资金收支明细晒到了微信群里，村民于伟忍不住“点赞”：微信群里晒账单，简单直观，也方便了咱们这些常年在外村的村民了解监督村庄的财务状况。

“北芦一家亲”微信群建立半年多来，已经拥有成员200余人，覆盖北芦村90%以上的农户。为了将各种惠民政策通知传达到位，防止被其它聊天信息刷屏，村里还将各种政策特意以群公告形式发布。除了免费体检通知，村庄财务收支明细、缴纳水电费、党员和村民代表会议活动等均在群里发布，供村民查阅。

解疑释惑增进干群关系

“要不是在群里问了问，俺和媳妇还在心里瞎琢磨呢！”村民于占锡看了一眼身旁的妻子，两人不好意思地笑了起来。

原来，小两口的“瞎琢磨”源自不久前村里的一次低保申报。今年初，于占锡因病造成

肢体二级残疾，而妻子又患有心脏病，需常年吃药。前段时间村干部在微信群里发出低保办理通知，两人很快就报上了名，谁知却未被受理。

于占锡夫妇想不明白，就直接在微信群里问了一句。村委干部很快就低保政策在群里作出解释：于占锡家还有一个儿子和两个女儿，而且儿女收入水平都挺高，超过人均收入5000元，且拥有一辆家用面包车，不符合办理低保的条件……一问一答之间，政策解析得清清楚楚，干群关系也越聊越近。

和低保申报一样，补办房产证、申办医保、残疾人申请补助等惠民政策，北芦村都在群里公开发布。村民不懂就问，干群互通有无，村民消除了疑惑，也保证了政策落实公平公正。

据于敬武介绍，北芦村自建微信群至今，共发布村务动态信息40余条，接受村民政策咨询300余次，成为密切干群关系的一大法宝。

群策群力共筑村庄和谐

“@所有人，紧急通知：刚刚接到消息，有一群人到村里推销电器等商品，收到提示的抓紧时间打电话告诉家人，尤其是老人，千万

不要上当受骗！”4月10日，于敬武听说村里发了推销伪劣电器的“骗子”后，立刻在群里发布紧急通知，很多在推销现场围观的老人接到子女电话纷纷离去，避免了花冤枉钱上当受骗。

小到防诈骗提醒、大到解邻里纠纷，甚至关乎村民日常乘车出行需携带身份证新规、学校老师对家长和孩子布置的各种作业等都出现在“北芦一家亲”微信群里。如今，不仅于敬武将工作与微信群牢牢绑定，村里很多年轻人也在群里积极发言，为村庄美化、古村落保护、村集体经济发展建言献策。

去年，北芦村确定引进由即墨市扶贫办、林业局帮扶的大樱桃观光园扶贫项目，总占地300亩。这一消息在微信群里刚一公布，就有80多户村民报名参加。目前，该项目已经进入引水上山、管道铺设阶段。“俺村是贫困村，现在最想做的是赶快摘掉贫困村帽，大家伙儿一起脱贫致富！”于敬武说。

“北芦村微信群发挥作用显著，目前已在全镇七八个村推广开来。”田横镇宣传委员李同起说，下一步田横镇将继续在全镇推广这一做法，并结合电商培训班对村干部进行微信群建立和维护培训，探索利用新媒体技术打通服务群众“最后一公里”，让微信群真正成为联系群众、服务群众的新纽带。